# 以新闻手法、文学笔法书写乡村振兴

《山这边,山那边》的文学创作与出版价值

□高杨



04 专版

劳罕、邢宇皓、卢泽华、常河创作的长篇报告文学《山这边,山那边》,以敏锐的政治站位、宏阔的历史视野、强烈的时代意识、扎实的调查研究、精 湛的文学笔力,深情书写苏皖交界一山两村近30年的山乡巨变,既以解剖麻雀描绘两个村庄在时代大潮中一次次蝶变的肌理和动因,也以两村镜鉴映照从 农村改革到乡村振兴的千里江山图,揭示出农业农村走向现代化的壮阔前景。作品结构视野宏大,细节纹理饱满,思想深刻厚重,文风清新朴雅,兼具思想 性、时代性、人民性、文学性,是以新闻手法、文学笔法熔铸的新时代典范,也是以笔墨助推改革、文学参与振兴的跨时代经典。作品出版以来广受各界的 关注和好评,影响深远,有着为乡村振兴著史、为新时代立传、为中国式现代化呐喊的意义。

### 坚持高擎思想、提 升站位,在宏观与微观 聚合中展现重大题材

敏锐的政治站位。30年来,作者持续关 注苏皖两省交界处伍员山两边的安徽下吴村和 江苏洑家村, 多次赴两村蹲点调研, 深入观 察、细致记录了两村的发展历程,将政治站位 和时代责任化为现实观照和人民情怀, 先后发 表了《山这边,山那边……》《三年再访山两 边》《苏皖两个相邻山村的岁月嬗变》等多篇 调研报道。文字中展现出作为新闻人的扎实脚 力和独到眼力。《山这边,山那边》在这些调 研的基础之上精心创作锤炼而成。

这部作品深刻剖析了乡村治理的变革,特 别是乡村政治形态的转变,并全面描绘了生 态、科技、环境、交通以及村民互助合作的情 况。它涵盖了从新农村建设到乡村振兴的多个 维度,以"解剖麻雀"的手法让读者直观感受 到中国乡村在时代发展过程中的每一条纹理, 具有非凡的意义。作品将乡村从追求经济繁荣 到实现全面美丽的历史演变写活了、写实了, 是勤劳、善良、智慧、勇毅的中国人民一步一 个脚印向富强、民主、文明、和谐、美丽的社 会主义现代化强国迈进的缩影, 中华民族现代 文明的元素在《山这边,山那边》中体现得极 为充分

交汇的重大主题。作者采取综合调查和专 题调查相结合的方式,将两个村庄纳入改革开 放、市场经济、脱贫攻坚、乡村振兴等不同时 代背景中考量。中国式现代化和乡村振兴是 "大远景", "长江三角洲区域一体化发展"是 "中近景",两个村庄"摽着劲""携着手""比 学赶帮超"是"特写镜头"。不同"镜头"有

机结合,多维度全景式展现两个山村的嬗变。 作者在创作过程中展现了对中国乡村发展 变革历史的整体性把握,具备大局观念和全局 意识。他们不仅具备新闻记者的敏锐洞察, 更 有着广阔的胸怀, 虽然聚焦于两个普通的村 子,但这两个村子被视为窥探中国乡村发展的 一个重要窗口, 观照整个中国乡村发展的共性 与个性、独特性与普遍性。这种整体性的把 握使得作品能够提炼出两个村子发展历程的 典型性,从而凸显了其思想性和思辨性的特 色。作品通过"显微镜"和"放大镜"细致 而深入地观察了这两个村子的来龙去脉和发 展气象,这些观察不仅揭示了中国式现代化 的现状和未来趋势, 也反映了中国乡村的整 体面貌和未来发展大局,这种整体性的把握 让作品的主题更为深刻。在此之上跳出两村 看全国,为决策提供科学参考,使两村的经 验具有推广价值。

独特的问题意识。在创作过程中,作者始 终保持敏锐的问题意识,善于从"寻常"中看 到"不寻常",从"个性"中找到"共性",从 "痛点"中找到"焦点"和"重点"。下吴村、 洑家村,只是中国广袤大地上的两个普通村 落,两个山村有着中国农村共同的喜与悲、苦 与乐、曲折与迷惘、奋斗与梦想。带着问题意 识,作者能够准确找到最能契合党的中心工 作、最能影响全面乡村振兴、群众最关心的现 实问题。在纷繁复杂的问题中,定位"党的建 设""农村空心化""培育新农人""规模经 营""幸福感""乡村治理"6个焦点,抽丝剥 茧层层剖析。因为切中要害,符合时代特点和 发展实际,不仅提出了时代之问,而且找到了

解析新时代乡村振兴的密码。 带着独特的问题意识,这部作品深刻地描 绘了一种携手并进、相互学习、共同超越的良 性竞争格局。这种协同共进的、具有差异化和 互补性的发展模式,正逐渐成为中国式现代化 进程中的一股重要推动力量。从微观层面上的 "一山两村"的协同发展,到宏观层面上的长 三角一体化等国家重大战略的实施, 都是区域 协同战略助力国家整体发展的有力例证。这部 作品巧妙地以微观视角洞察宏观问题,展现出 了一种独到且深刻的研究视角。

## 坚持放眼历史、紧跟时代,在书面与地面融合中描绘山乡巨变

宏阔的历史纵深。作者从1995年开始跟着 这个题材长达30年,这30年是伴随改革开放、 全面深化改革的30年,充分见证了中国乡村由 贫到富、由富向兴的历史过程。30年,不仅是 一个时间概念, 更为本书确立了明晰坐标——纵 向上,延展两个村庄的发展纵深,使读者得以窥 见它们各自的发展脉络,异中见同,理解中国农 村不断进步的总体历史逻辑;横向上,通过对两 个村庄进与退、得与失、兴与衰的相互对照,找 到解放思想、组织建设、自我能动、环境驱动所 起到的关键性作用。

这部作品不仅有着明确的时间线,自1995 年起, 历经三十载, 足以见证中国乡村从贫困走 向富裕, 再由富裕迈向繁荣的壮丽历程。从上世 纪90年代的首次报道,到今日之盛景,作者巧 妙地跨越时间的长河,将历史的宏大变迁与时代 的细微变化, 巧妙地浓缩于一地一域、一村一人 的微观视角之中,以点带面,深刻反映了时代的

这部作品还展现了一条生动的空间线。由于 山峦的阻隔, 两地虽分处不同空间, 却各自承载 着不同的政策、条件、环境和机遇。我们目睹了

这两地人民如何在历史的洪流中各自前行,又如 何在时代的交汇点上共同迈向未来。

**鲜明的时代特色**。通读这部作品,仿佛穿 越历史, 随着作者雄健的笔触一起见证山乡巨 变的奇迹。作者以新闻特写的笔法,辅以细致 观察、冷静思考和客观的评价, 体现出报告文 学鲜明的时代主题和时代方向。作品在结构上 的处理,呈现出宽阔密实的空间系统性和根脉 壮硕的历史纵深度,恰好与从分田到户、脱贫 攻坚、乡村振兴这一山乡巨变的伟大历程相契 合, 具有宏大的史诗意味, 而事件和细节上的 精心精准刻画,则极大地丰富了我们对于乡村 振兴微观实际的认知。

凭借作者在新闻战线深耕多年的专业素养, 这部作品以独特的新闻特写方式, 赋予我们一种 别具一格的时代史观。这种史观并非传统意义上 的鸿篇巨制, 而是如地方志般细腻, 或如大史书 中的精致篇章,作为重要的补充。作者通过长年 累月的实地蹲点调研,悉心收集各类资料,以文 学的手法将那些鲜为人知的历史片段、历史过 程、历史细节——呈现,包括领导的批示文件、 详尽报告,以及当时人与社会的真实反应等。

这些漫长岁月中的观念变迁、更新乃至迭 代,对当下农村的建设发展、乡村振兴战略的推 进具有极其重要的参考价值。它详细记录了农村 发展的历程、路径、考验与经验, 反映了人民群 众的心声、愿望、思考和期盼, 为新时代乡村建 设提供了宝贵的借鉴。

宽广的社会视野。要真正写好新时代的 农村与农民,不能只在"纸面"上下功夫, 还必须走到"地面"上来,要真正深入人民 生活、参与历史实践。作者坚持30年跟踪一 山两村之变,多次蹲点守点,扎根山乡深度 调研,因此《山这边,山那边》并非一般的 调研报告,而是写给大众读者和全体人民看 的。在将历史思维与现场热情巧妙交融的过 程中,这部作品不仅展现了"我"坚定而连 贯的个人视角,更融入了"我们"扎实、科 学、系统的研究。它不仅书写了生产建设之 路的艰辛与辉煌, 更深刻挖掘了通往美好生 活的哲理与智慧。在丰富而具体的实践中, 作品深入探讨了共同富裕、人与自然和谐共 生、乡村文化建设等时代议题,展现了其独 特的时代洞察力和社会责任感。

### 坚持理论思维、百姓视角,在深度与温度化合中锤炼文学精品

深厚的理论思维。作品深入贯彻习近平新时 代中国特色社会主义思想, 把党的创新理论作为 创作的"思想地基",以此写作才能站得高、看 得远,建立起总体的、历史的、全面的观察、把 握和思考,获得更具宽度、深度、穿透力的思想 艺术视野,在浩荡的历史和生活潮流中准确捕捉 时代的新质与本质,真正把农村的问题想透、把 农村的故事讲好。

这部作品充分发挥了记者深邃的洞察力和文 学家雄浑的笔力,在深入调查研究和深思熟虑的 基础上,以清醒、精准、深情的笔触,将中国农 村改革发展的先进经验凝练为文学文本。这不仅 是对历史与现实的深刻反思, 更是新闻大视野下 新乡土文学写作的一次重要突破, 为当代文学注 人了新的活力与内涵。

高超的艺术水准。《山这边,山那边》精心 刻画了丰富的人物。如同柳青、周立波等文学 巨匠笔下的农村英雄,这部作品同样敏锐地捕 捉到了"人"在时代和乡村变迁中的关键作 用。例如,新农村的领军人物王海清和向领

兵,他们作为当地发展的带头人,不仅拥有劳 动人民最朴素的思想和最勤劳的本质, 更怀揣 着对美好生活的热切向往。他们积极学习先进 经验, 回到家乡带领村民共同致富, 成为这部 作品中不可或缺的重要角色。这些人物在时代 的照耀下,有血有肉,有情感有意志,鲜活地 跃然纸上, 让人仿佛置身其中, 感受到他们与 时代的紧密关联。

《山这边, 山那边》精妙绝伦地呈现了一幅 跃然纸上的乡村动态画卷。它通过两座村庄在时 空交织中的变化与对比, 生动地描绘出新时代的 磅礴发展气象。这种独特的叙事结构匠心独运, 巧妙地将两座村庄从新闻视野下的真实事件,转 化为文学书写中的核心主角,它们之间的竞相追 赶与蜕变, 共同编织出一幅充满文学张力的瑰丽

这部作品细节入微,脉络清晰,气息生动, 景象壮丽, 既有家国的宏大叙事, 也不乏对人心 的细腻刻画。它融合了新闻的纪实手法与文学的 浪漫笔法,成就了一部具有鲜明新时代特征的非

虚构文学典范,为读者带来了一场如同《山乡巨 变》般的非虚构阅读盛宴,让人在阅读中深刻感 受到新时代的伟大变革和乡村的蓬勃发展。

生动的语言风格。本书以深邃而触动人心的 笔触,细腻地描绘了两座村庄的变迁史诗。其语 言表达逻辑严密,既平实易懂又干净简练,灵动 传神地传递着深邃的见解。作者以凝练传神的文 字、生动感人的故事,表达了自己的深刻观点。 书中善用群众语言, 讲述生动故事, 展现书卷气 韵,使得逻辑关系更加流畅自然,结构更加清晰 明了,事例取舍精准得当,叙述充满张力,现场 感高度还原。

作品通过具体的事例,生动展现了乡村人物 的内心世界, 使读者能够深刻感受到他们的喜怒 哀乐。书中的细节描写尤为精彩,例如对农民老 把式的刻画,通过捏土、闻土、踩土等动作,生 动地展现了他们对土地的深厚情感与丰富经验, 同时也传达出他们的忧思与期盼。这些细节不仅 增添了作品的文学性, 更使其贴近读者的生活, 引发强烈的情感共鸣和共情共振。

# 坚持高效推进、高质打磨,在作者与编辑合作中铸就出版佳作

**求精的编辑加工**。在审读把关上,不仅严格 落实书稿三审制,还先后约请社外6位专家,全 面严把书稿的导向关、专业关和知识关。在编辑 校对上,编校团队对书稿的初稿、修改稿、试读 本、定稿进行10余次编校,从结构性、政策 性、知识性等多个方面专项精编,逐字逐句精 校:对于书中涉及的重要史实、重大事件、重要 政策的表述,逐项进行排查、核对;对于字词 句、标点符号、语法逻辑、知识性表述等,严格 对标国家标准, 反复推敲优化, 确保内容质量零 差错、编校质量优秀。在装帧设计上, 社内社外 设计团队相互配合,先后设计出写实、写意风格 的封面设计稿10余稿,最终选定目前设计思路 清晰清新的封面和版式,既凸显了内容特色,也 彰显了装帧设计的艺术品位。在印制上,制定重 点出版物印制工作方案,提前就图书的用纸、工 艺、印装要求等与印厂多次沟通,确保印制工作 按节点推进、高标准完成。

立体的营销推广。在传统渠道和媒体方面,加 强与各大书店沟通、争取,通过图书展销等形式加 强展示推荐,同步进行有声书和电子书开发,以多 形式多载体扩大图书影响。强化主流媒体宣传推 介,通过《人民日报》、《光明日报》、新华社等深度 报道和专题采访,增强作品的媒体曝光度。在新媒 体方面,利用社交媒体平台如微博、微信、抖音等, 通过精准定位和定向推送,将作品内容以图文、视 频等多种形式呈现给目标读者,提高作品的传播 效率和互动性。

热烈的社会反响。《山这边,山那边》于 2024年4月出版,面向市场发行。一经亮相即引 起强烈反响, 入选"五月光明书榜"、长安街读 书会新书推荐。新华社、《人民日报》、《光明日 报》、《中华读书报》、《文学报》、《文艺报》、《中 国新闻出版广电报》、《中国出版传媒商报》、《中 国艺术报》、《中国文化报》、《文汇报》、新浪读 书、澎湃新闻、中国新闻网给予重点关注推评, "学习强国"、光明网、中国文明网、中央纪委国 家监委网站、中工网、中国作家网、凤凰网、安 徽文明网、《安徽日报》予以转载,《中华读书 报》刊发精彩书摘。《山这边,山那边》还受到 文学界、评论界的高度关注,在北京召开了作品 研讨会,评论家一致给予高度评价,多位评论家

还撰写重磅书评隆重推介, 如施战军《以新闻手 法、文学笔法写就的典范之作》、刘琼《深情书 写宏阔细微的山乡巨变》、李朝全《山两边演绎 的精彩中国故事》、胡平《一部独特的双主体报 告文学》、贺绍俊《汩汩流出清泉的新闻"深 井"》、李云雷《书写山乡巨变的史诗之作》 等,一致认为《山这边,山那边》是一部难得的 精品力作,将记者深邃的洞察力和文学家的雄浑 笔力发挥得淋漓尽致,把事实和观念变成了经典 文本,发出了时代之问,也给出了时代答案,做 到了对社会知情、对人民知心、对时代明了、对 历史明道, 是新闻手法和文学笔法写就的新时代 典范,是讲好乡村振兴史的报告文学教科书。

《山这边,山那边》坚持跟踪30年、观察30年、 沉淀30年、用情30年,感知时代新变、书写时代景 观、诠释时代精神,以一山两村30年嬗变历程,史 诗般地绘就了从过去时到现在时、未来时的乡村 振兴史,有细节、有脉络、有家国、有景象、有气息、 有人心,展现出坚实的脚力、敏锐的眼力、深邃的脑 力和雄浑的笔力,浓墨书写出新时代的磅礴气象。

(作者系安徽人民出版社副总编辑)